
BR.0012.5.4.2026 

Protokół nr 16/26 

z posiedzenia Komisji Edukacji i Kultury, odbytego w dniu 13 kwietnia 2026 r.  

w godz. 0800 – 0850 

Członkowie Komisji obecni na posiedzeniu: 

1) Bogdan Kuffel  - przewodniczący komisji 

2) Jan Koperski 

3) Andrzej Plata 

4) Marek Szank 

5) Marzenna Osowicka 

6) Magdalena Kamińska 

Członkowie Komisji nieobecni: 

1) Antonii Szlanga 

2) Renata Dąbrowska 

3) Patryk Tobolski 

Spoza Komisji obecni byli: 

1) Grzegorz Czarnowski  -  Dyrektor Wydziału Edukacji, Wychowania i Zdrowia 

2) Przedstawiciele mediów -  portal: „chojniceTV”, „chojnice24” 

Komisja liczy 9 członków – 3 nieobecnych, po stwierdzeniu quorum komisja prawomoc-

na do odbycia posiedzenia. 

Posiedzenie otworzył Przewodniczący Komisji Edukacji i Kultury pan Bogdan Kuffel, powi-

tał członków komisji i gości oraz przedstawił następujący porządek posiedzenia: 

1) Analiza i opiniowanie materiału sesyjnego, 

2) Rozpatrywanie spraw bieżących, 

do którego nie wniesiono uwag. 

Ad. 1 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – proszę pana dyrektora Grzegorza Czarnowskiego 

o ustosunkowanie się do zmian w budżecie lub do tych elementów, które mamy na bieżącą 

sesję 20 kwietnia. Przypominam, nim pan dyrektor przejdzie do meritum sprawy, że 

posiedzenie jest protokołowane. Proszę o wyraźne i głośne wypowiedzi kierowane do 

mikrofonu. Zaznaczam, że wypowiedzi poza mikrofonem, bez wyraźnego zezwolenia 

przewodniczącego na zabranie głosu, nie będą ujęte w protokole. Bardzo proszę państwa 

również o wyciszenie komórek. Proszę bardzo, pan dyrektor Grzegorz Czarnowski. 

‒ Pan Grzegorz Czarnowski – na stronie dziesiątej, w punkcie piętnastym jest projekt 

komunikacji Przedszkola „Bajka” z ul. Prochową. Państwo wiedzą, że rozpoczęła się 

budowa budynku, czy dwóch budynków mieszkalnych, więc komunikacyjnie trzeba 

będzie to poprawić. To zadanie realizuje Wydział Budowlano-Inwestycyjny, więc tam 

ewentualne uwagi czy pytania powinno się kierować. Tak samo budowa świetlicy przy  

ul. Jedności w Chojnicach to też nie jest, że tak powiem, oświatowy, bo widzę tu 

pozaznaczane są tematy. Tu z tych kolejnych punktów, no jeden z najważniejszych, 

dwadzieścia dziewięć, remont i modernizacja pomieszczeń w Szkole Podstawowej nr 8  

w Chojnicach w zakresie dostosowania do funkcji obiektu zbiorowej ochrony. Udało się 

pozyskać 4,7 mln zł dofinansowania z urzędu wojewódzkiego i będziemy tam tworzyć 

mds-y, czyli miejsca doraźnego schronienia. W ramach tych środków wyremontujemy, no 

jeżeli się uda, zależy jak kosztorysy i jak oferty przetargowe później się poukładają. 
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Planujemy tam maksymalnie 1485 m² powierzchni zaadoptować, wyremontować  

i przygotować pod miejsce doraźnego schronienia z funkcjami szkoleniowymi. Część 

salek, które tam funkcjonują, łącznie ze strzelnicą, będziemy remontować i dostosowywać 

również do szkoleń dla mieszkańców. I dzięki tym pracom szkoła uzyska nową 

przestrzeń. To jest zadanie, które tak naprawdę my musimy wykonać jeszcze w tym roku, 

więc to będzie to najtrudniejsze. Projekt powstaje, powinniśmy go mieć pod koniec maja 

z uzgodnieniami i z pozwoleniem na budowę. Wtedy od razu ruszamy z przetargiem  

i z końcówką czerwca, z końcówką roku szkolnego mam nadzieję, że uda nam się 

rozstrzygnąć postępowanie i wejdzie firma budowlana. Tutaj będzie bardzo krótki czas, 

bo tylko pół roku na realizację tego zadania, bo musimy się rozliczyć do 15 grudnia, więc 

zakładam, że to musi być jakiś duży podmiot, który będzie w stanie tak dużą przestrzeń 

nam przygotować. Te obiekty oczywiście muszą mieć odpowiednią nośność ścian, znaczy 

sufitów, ponieważ to mają być obiekty, które mają chronić przed atakiem z powietrza, 

przed rakietami. One muszą mieć odpowiednie parametry, muszą być zapewnione dwa 

wejścia czy wyjścia ewakuacyjne, odpowiednio zabezpieczone otwory okienne i tam jest 

dużo uwarunkowań. Trzeba będzie wzmacniać właśnie te stropy, gdzieś jakieś belki 

wzmacniające montować, ale to wszystko oczywiście pokaże nam dokumentacja 

projektowa, w jakim zakresie i w jaki sposób to będzie realizowane. Tutaj są 

pozaznaczane też w następnych punktach zadania inwestycyjne, które już generalnie są w 

większości zrealizowane. Już omawialiśmy je, więc przeskoczymy dalej. Teraz tak, tutaj 

jest w pozycji czterdzieści trzy, to jest opracowanie dokumentacji projektowej. Właśnie to 

jest ta dokumentacja, która powstaje na potrzebę MDS-u, czyli tych miejsc doraźnego 

schronienia i taką samą dokumentację będziemy lada chwila opracowywać na potrzebę 

Szkoły Podstawowej nr 7. Jeżeli ten program będzie funkcjonował jeszcze w następnym 

roku i następnych latach, bo tak ma, z tego co wojewoda i ministerstwo przekazuje, to 

powinno to funkcjonować do 2031 roku i my zaplanowaliśmy tego typu zadania 

inwestycyjne przez ten cały okres realizować we wszystkich naszych szkołach również. 

W pierwszej kolejności właśnie „ósemka”, później „siódemka” i w zależności od tego czy 

będą środki, czy będziemy mogli aplikować o taką kasę, będziemy realizować inne 

szkoły. Tak docelowo wszystkie mają być przygotowane pod te miejsca doraźnego 

schronienia. Burmistrz też na pewno będzie chciał realizować jakieś inwestycje w postaci 

jakichś schronów, no bo to też… U nas nie ma tego typu obiektów, ale jeżeli chodzi 

o tego typu obiekty, to bym nie chciał się wypowiadać, no bo nie jestem do końca 

kompetentny. Wydział Zarządzania Kryzysowego powinien ewentualnie szerzej na ten 

temat opowiadać. 

Jeżeli chodzi o zadanie inwestycyjne, to na ten moment jest wszystko. Aha, jeszcze też 

powstaje oczywiście dokumentacja projektowa spójna z audytem dotycząca 

termomodernizacji Szkoły Podstawowej nr 1. To jest zadanie o którym też tutaj szeroko 

już rozmawialiśmy wcześniej i ona ma nam dać możliwość też w pierwszym możliwym 

terminie przygotować szkołę do najbliższej zimy, a docelowo uporządkować tę kwestię 

termomodernizacji całego budynku. Tam są w audycie określone różne warianty, sześć 

wariantów dojścia do termomodernizacji, do takiej zeroemisyjności i w zależności, który 

wariant wybierzemy, no to w maksymalnym zakresie kosztorysowo, czy tam w takim 

wstępnym jakby kosztorysie z audytu, to te wartości sięgają prawie 10 mln złotych. No 

zobaczymy na co nas będzie stać, na ile uda się pozyskać środki. Mamy obiecany milion 

euro w tym roku, być może uda się go uruchomić i uporządkować ten pierwszy etap, który 

musimy zrobić tak czy inaczej. No dobra, to... 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – panie dyrektorze, wejdę w słowo. Czy w ramach tej 

termomodernizacji w Szkole Podstawowej nr 1 też przewidziana jest, nie wiem czy w tym 

zakresie, czy w przyszłości wymiana instalacji, która jest wewnątrz czy będzie dostosowana, 

czy zmieniona w ogóle instalacja, kaloryfery? Przecież tam są żeliwne kaloryfery, a więc czy 
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to też będzie uwzględnione w tej termomodernizacji? 

‒ Pan Grzegorz Czarnowski – tak. Termomodernizacja to jest bardzo szeroki temat, ale  

w tej szkole w pierwszej kolejności trzeba wymienić instalację centralnego ogrzewania. 

Wszystkie piony, całe źródło ogrzewania, czyli piece plus kaloryfery oraz okna. Tam 

częściowo one są powymieniane. Myśmy już otrzymywali pewne środki na wymianę  

z wschodniej i zachodniej części tego budynku, powiedzmy, najstarszego szkoły 

podstawowej, plus okna w auli, one są wymienione i odrestaurowane witraże. Natomiast 

pozostałe okna, plus ten budynek po byłym gimnazjum wymaga wymiany również. Do 

tego trzeba wymienić całą stolarkę drzwiową, czyli te drzwi zewnętrzne. Projektant też 

przygotowuje dokumentację pod względem wymiany instalacji elektrycznej, bo to też 

wchodzi w zakres termomodernizacji na instalacje o niskim zużyciu, czyli źródła 

oświetlenia. Częściowo już powymienialiśmy na lampy LED-owe, ale nie wszędzie. 

Natomiast trzeba uporządkować kwestię okablowania, bo to jest bardzo stary budynek, 

165 lat. Byłe gimnazjum, 135 lat, więc tam wszystko jest na instalacji aluminiowej. Ona 

się pali, często zagraża bezpieczeństwu. Interwencyjnie są wymieniane kawałki instalacji. 

Tutaj przy okazji termomodernizacji będzie można to też uporządkować, tak? Więc no tak 

szeroko, chcielibyśmy jeszcze też na dachu posadowić dodatkowe panele fotowoltaiczne. 

Na tej części właśnie po byłym gimnazjum jest dach płaski, więc trzeba będzie 

zabezpieczyć pewnie tę powierzchnię, przygotować konstrukcję i będzie można, tam 

szacujemy, że gdzieś w granicach 40 kW instalacji fotowoltaicznej jeszcze będzie można 

domontować. W tej chwili na budynku gdzie jest sala gimnastyczna jest 32 z groszem, 

32,3 kW, więc łącznie to byłoby siedemdziesiąt kilka kW, więc to już jest dosyć pokaźna 

instalacja. No być może w międzyczasie już zacznie funkcjonować ten nasz klaster 

energetyczny, no to w ogóle będzie się wpisywało bardzo dobrze w tę tematykę. No i tak 

pokrótce, no bo to już bardzo szeroko można byłoby mówić na temat termomodernizacji. 

No dobra, jeżeli chodzi o zadania inwestycyjne, to na ten moment w ten sposób one się 

kształtują. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – czy są pytania ze strony koleżanek i kolegi? Proszę 

bardzo, w kolejności zgłoszenia pan radny Marek Szank, proszę bardzo. 

‒ Radny Marek Szank – panie przewodniczący, panie dyrektorze, ja zadawałem pytanie  

w trakcie sesji, ale nie otrzymałem odpowiedzi. Tak w ogóle to przecież nie mieliśmy 

takiej możliwości, aby porozmawiać na poprzedniej komisji edukacji w związku z tym, że 

cały czas poświęciliśmy na zagadnienia związane z biblioteką. W związku z tym, panie 

dyrektorze – Szkoła Podstawowa nr 8, jak dalece zaawansowane są prace z powstaniem, 

utworzeniem boiska dla tej szkoły? Następnie o termomodernizacji to już pan tutaj 

wspomniał. Następna sprawa to prośba związana też z pracą nauczycieli wychowania 

fizycznego w naszych miejskich szkołach. Otóż zwracamy się z prośbą o przywrócenie 

dodatkowych zajęć z wychowania fizycznego, zajęć rozwijających i zajęć 

wyrównawczych w chojnickich szkołach. Te zajęcia od pewnego czasu nie są 

finansowane, a jest duża potrzeba przywrócenia tychże zajęć. Ja już przygotowałem sobie 

taką symulację kosztów związanych z tym przedsięwzięciem, z tym zadaniem. 

Rozmawiałem z panią skarbnik, ale chciałbym, aby pan dyrektor też tym tematem się 

zajął i może na następnej komisji edukacji przekazał nam informację. Tu chodziłoby o rok 

szkolny 2026/2027. Nie teraz, bo zdajemy sobie sprawę z tego, że jesteśmy w miesiącu, 

za chwilę maju, koniec roku szkolnego, ale jeżeli taka możliwość byłaby, prosilibyśmy, 

zwracamy się z taką prośbą o to, aby te zajęcia nadal mogły się odbywać. Sale 

gimnastyczne po południu, przypominam, są wynajmowane przez kluby. My, jako 

nauczyciele nie pracujemy. Dobrze, że te sale są wynajmowane i dzieciaki mogą tam na 

tych salach odbywać swoje zajęcia, przeprowadzać zajęcia, ale jest taka potrzeba, 
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ponieważ nie wszystkich stać na to, aby w tych zajęciach, które są zajęciami, w wielu 

sytuacjach płatnymi, funkcjonować. O „Bławatkach” już mówiłem. Tutaj jest taka... 

Chciałbym państwu przybliżyć może sytuację. Otóż pan […] i koleżanka […] zwrócili się 

z prośbą z tym, aby ułatwić im prowadzenie zajęć zespołu „Bławatki”. W ChCK-u jest 

bardzo ciasno, zrobiło się bardzo mało miejsca, a w Szkole Podstawowej nr 7 pani […] 

nosi się z zamiarem przejścia na emeryturę, zakończeniem swojej pracy. Zwróciłem się  

z prośbą do pana dyrektora, aby umożliwić zespołowi „Bławatki” przeprowadzenie tam 

zajęć, które rozwijają umiejętności taneczne. Pan dyrektor przekazał mi informację, że już 

wchodzi tam zespół taneczny dworek i to też fajna sytuacja, ponieważ już w tym 

momencie zwiększyłaby się ilość godzin do wykorzystania w ChCK-u, ale jest możliwość 

taka, aby przejść do innych szkół i w związku z tym prośba taka, aby umożliwić temu 

zespołowi możliwości rozwoju talentów tych dzieciaków. Na tę chwilę to tyle, panie 

dyrektorze, jeżeli mógłby pan szybko... Najbardziej interesuje mnie to boisko Szkoły 

Podstawowej nr 8, ponieważ to jest temat, który my już wałkujemy kolejny sezon, kolejny 

rok szkolny. Dobrze, że coś w tym temacie się ruszyło i jeżeli mógłby pan nam więcej na 

ten temat powiedzieć, to bardzo bym prosił. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – panie dyrektorze, czy damy szansę pytania pani radnej 

Marzennie Osowickiej, potem blokowo, a panu radnemu Szankowi przypominam, że 

jesteśmy w punkcie pierwszym – analiza i opiniowanie materiału sesyjnego. Proszę bardzo, 

pani radna Marzenna Osowicka. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – tak, dziękuję. Ja mam właśnie również pytanie do pana 

dyrektora odnośnie remontu, modernizacji Szkoły Podstawowej nr 8. Wspomniał pan  

o strzelnicy. Wydaje mi się, że byłoby istotnym, żeby uruchomić ją, bo ona nie 

funkcjonuje w tej chwili już od lat. No a jednak byłaby to propozycja dla mieszkańców 

także przeprowadzenia jakichś szkoleń w zakresie właśnie umiejętności strzeleckich. Tak 

że taki apel z mojej strony. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – proszę bardzo, panie dyrektorze. 

‒ Pan Grzegorz Czarnowski – dobrze, to może od końca zacznę, od tej strzelnicy. Fakt, 

my w ramach tej modernizacji przestrzeni chcemy właśnie wyremontować strzelnicę i ją 

udostępnić na potrzeby szkoleń również. To jest już od kilku lat nieczynna przestrzeń. 

Szkoła ma taką konstrukcję, że tam są dwa patia i one są konstrukcyjnie bardzo źle 

zrealizowane. Woda deszczowa po prostu tam zalega, ona podsiąka i w czasie takich 

okresów mokrych, deszczowych woda po prostu pojawia się w strzelnicy, pojawiają się 

po prostu kałuże wręcz. Ona podsiąka od dołu, od ziemi. Myśmy robili już tam wcześniej 

przegląd tej instalacji i okazuje się, że jest tak źle zrobiona, że po prostu trzeba to na nowo 

zbudować. I w ramach tych robót będziemy uporządkowywać właśnie te kwestie  

w pierwszej kolejności, bo żeby móc remontować te przestrzenie, wzmacniać stropy, 

wstawiać wzmocnione filary, słupy czy stropy, jest jakiś taki pomysł, żeby jakimiś 

matami węglowymi również wzmacniać. To bez uporządkowania tych kwestii wodnych  

i tej izolacji, i pionowej, i poziomej, i uporządkowania tej deszczówki, to byłyby prace 

bez sensu. Więc tak, projektant ma w pierwszej kolejności uporządkować tę kwestię tych 

dwóch patiów, żeby już ten problem tam zniknął w tej szkole, bo to jest bolączka od 

wielu, wielu lat. W zasadzie chyba od samego początku, z tego, co ja kojarzę. No  

i zaczynamy właśnie od tej przestrzeni, gdzie są te strzelnice i będziemy się cofać w tę 

stronę, gdzie w tej chwili powstała ta przestrzeń odrestaurowana. Ją trzeba będzie niestety 

na nowo przygotować, zrobić, trochę bałaganu zrobić i później to odtworzyć, i będziemy 

wchodzić aż tutaj w tę stronę do tej małej salki. Zobaczymy, na ile nas będzie po prostu 

stać z przetargów. Kosztorys będzie tak skonstruowany, żeby móc to ewentualnie 
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etapować. No mamy ograniczone środki i ograniczony czas, 4,7 mln i tylko pół roku na 

realizację. No więc tak, strzelnica będzie i być może nawet w części będzie gdzieś tam 

można pozyskać środki nawet na elektroniczną strzelnicę. Też taka funkcjonalność może 

być. 

Jeżeli chodzi o „Bławatki”, to właśnie tak, jak rozmawialiśmy tu jeszcze przed komisją, 

troszeczkę się spóźnili, bo już „Dworek Polski” zaklepał sobie tamtą przestrzeń. Jak pani 

[…] odda lokal, to w to miejsce właśnie dworek wejdzie i będzie mógł sobie korzystać na 

takich samych zasadach jak pani […]. Ale „Bławatkom” też pomożemy w innej 

przestrzeni albo w „ósemce”, albo i w „ósemce”, i w „jedynce”, tak jak będą chcieli. Tak 

że już generalnie taką deklarację też już poczyniliśmy. Jeżeli chodzi o Szkołę Podstawową 

nr 8, to jest w tej chwili chyba największa szkoła jeżeli chodzi o ilość uczniów szkół 

podstawowych, bo największą szkołą jest jeszcze póki co „siódemka”, bo tam są oddziały 

przedszkolne. Jakby sumarycznie oni mają prawie tysiąc uczniów i dzieci. Natomiast 

jeżeli chodzi o samą szkołę, no to „ósemka” jest największą, a to jest szkoła bez boiska, 

więc taka dokumentacja projektowa już powstała. Jeszcze czekam na jedno uzgodnienie  

i będziemy mogli wystąpić o pozwolenie na budowę. Od tego zależy kosztorys. Wstępny 

kosztorys jest na niecałe 2 mln, 1,9 mln zł, czyli jest to kwota, którą jesteśmy w stanie, że 

tak powiem, ponieść z budżetu miasta. I z tego co wiem, to pan burmistrz już taką 

deklarację postawił, że będzie chciał chyba nawet na tej sesji wprowadzić coś takiego 

autopoprawką jako zadanie inwestycyjne. Rozmawialiśmy w piątek na ten temat, więc 

bardzo świeży temat. Nie ma w materiale sesyjnym, natomiast chcemy wprowadzić to 

zadanie inwestycyjne tak, żebyśmy mogli ogłosić przetarg i zobaczyć, jak się poukładają 

finanse. Dokumentacja jest, będziemy mogli to boisko zrobić. Nie jest duże, więc myślę, 

że w tym roku moglibyśmy je sfinalizować nawet. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – proszę bardzo, pan radny Marek Szank. Do mikrofonu 

proszę. 

‒ Radny Marek Szank – tak, tak. Panie dyrektorze, lokalizacja się nie zmieniła? To jest to 

miejsce, gdzie w tej chwili odbywają się kursy nauki jazdy? Pytanie, mamy projekt, 

możemy to zobaczyć? Czy tam jest boisko typu orlik, czy tam dochodzi jeszcze bieżnia? 

Czy coś może pan nam więcej powiedzieć w tym kontekście? 

‒ Pan Grzegorz Czarnowski – mogę na następną komisję nawet przynieść dokumentację, 

żebyście państwo sobie obejrzeli. Przestrzeń jest ograniczona. Wiadomo, ta działka nie 

jest duża, więc sąsiadujemy z prywatnym przedsiębiorcą, ale jesteśmy w stanie się tam po 

prostu zmieścić z boiskiem typu orlik, z takimi miejscami, z trybunami. Takie są na 

kilkadziesiąt osób trybuny, takie stawiane. Bieżnia się tam nie zmieści niestety, bo to jest 

za małe boisko, za mała przestrzeń, żeby móc łączyć funkcje, tak jak to na przykład 

w Szkole Podstawowej nr 5 się udało skonstruować. Ale i tak, i tak dyrekcja szkoły 

bardzo się cieszy z samego faktu, że będzie miała w końcu boisko i że będzie mogła... 

Tam są nawet takie plany, żeby jakiś oddział klasy sportowej utworzyć docelowo  

w przyszłym roku. Jeżeli to boisko powstanie, to taki pomysł jest. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – radny Marek Szank, proszę bardzo, a potem pani 

Marzenna Osowicka. Proszę bardzo. 

‒ Radny Marek Szank – panie przewodniczący, jak jesteśmy w tych inwestycyjnych 

tematach, temat związany z remontami orlików. 3 mln zł, trzy orliki. Panie dyrektorze, 

kwestia organizacji pracy, ponieważ my będziemy te trzy orliki remontowali. Jeden z tych 

orlików mieści się przy Szkole Podstawowej nr 7. I ja też sygnalizowałem panu 

burmistrzowi w trakcie sesji to, aby podobnie jak w Szkole Podstawowej nr 1 
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odpowiednio zorganizować ten czas pracy, żeby nie przeprowadzać tego remontu 

w czasie roku szkolnego. Zorganizować go, jeżeli jest taka możliwość, w trakcie ferii, 

w czasie wakacji. Nie wiem, na ile posunięte są już te tematy, jak daleko jest to 

zaawansowane. My przyznaliśmy 1,5 mln zł z naszych środków, 1,5 mln otrzymaliśmy 

z ministerstwa i trzy orliki, zgodnie z tym planem, są do remontu. Czas, panie dyrektorze, 

na jakieś decyzje. Czy dyrekcja Szkoły Podstawowej nr 7 wie o tym, kiedy zostanie 

przeprowadzony ten remont, tak jak w Szkole Podstawowej nr 1? Nie wyobrażam sobie, 

żebyśmy my jako nauczyciele czy dyrekcja byli zaskoczeni. Wchodzi nagle ktoś 

i wymienia stolarkę okienną i kaloryfery. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – panie dyrektorze, proszę. Mam pytanie. Proszę państwa, 

jesteśmy w punkcie pierwszym. Może skończmy te elementy związane z opiniowaniem 

materiału sesyjnego, a tutaj tę sprawę, którą poruszył pan radny Marek Szank przenosimy na 

sprawy bieżące. Proszę bardzo, czy pani Marzenna Osowicka też w aspekcie materiału 

sesyjnego, czy też możemy to przełożyć, to pytanie? 

‒ Radna Marzenna Osowicka – tak, chodzi o remont. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – proszę bardzo. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – remont Szkoły Podstawowej nr 8. Chciałam jeszcze 

dopytać czy właśnie te patia… Jakie macie plany wobec tych ogródków, takich mini, czy 

one zostaną zlikwidowane i w zamian będą jakieś pomieszczenia takie właśnie do 

wykorzystania, jakieś salki? Czy po prostu pozostajecie, a po prostu uszczelniacie to 

wszystko, żeby nie było przeciekań? 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – proszę bardzo, pan dyrektor Czarnowski. 

‒ Pan Grzegorz Czarnowski – znowuż odpowiem od razu odnośnie patia. Na jednym jest 

taka infrastruktura, ławeczki do zajęć jakby zielonej szkoły i to taką funkcję ma nadal 

pełnić. Druga jest zlokalizowana w okolicy przedszkola, które tam funkcjonuje i tam jest 

też wyjście z tych oddziałów przedszkolnych, tak żeby dzieci też mogły wyjść na teren, na 

przestrzeń i to też ma taką funkcję pełnić. Czyli będziemy odtwarzać te przestrzenie i te 

funkcje mają zostać zachowane. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – czy jeszcze... Tak, panie dyrektorze, jeszcze coś? 

‒ Pan Grzegorz Czarnowski – nie, no generalnie odnośnie boiska, tak? No tak jak 

powiedziałem, to boisko będziemy realizować w tej przestrzeni, która tam jest. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – placu manewrowego? 

‒ Pan Grzegorz Czarnowski – i ten plac manewrowy, oczywiście, no tam jest jakaś 

dzierżawa, więc będzie trzeba im wypowiedzieć tę umowę. A jeżeli chodzi o orliki, które 

mają być remontowane, tutaj tymi pracami jakby zajmuje się Wydział Budowlano-

Inwestycyjny akurat i oczywiście zasugeruję jak najbardziej, takie chyba były nawet 

założenia, żeby ten remont w „siódemce” był w takim okresie poza rokiem szkolnym, 

w wakacje. Z tego co ja się orientuję, to chyba nawet już jest rozstrzygnięty przetarg na 

realizację tego zadania i chyba bardzo dobrze wypadł finansowo. Coś poniżej 2 mln na sto 

procent, więc będą oszczędności, dlatego też pojawiły się pieniądze z tych oszczędności 

na budowę boiska, więc tutaj nie będzie trzeba z budżetu miasta takiej kwoty dołożyć, 

więc tak to wygląda montażowo. Oczywiście dopilnuję tematu, żeby ta „siódemka” była 

robiona w wakacje głównie. 
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Przewodniczący Bogdan Kuffel – proszę bardzo, pani radna Marzenna Osowicka do 

mikrofonu, proszę. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – ja jeszcze chcę dokończyć ten temat. Nie ma żadnych 

szans na to, żeby dokupić od przedsiębiorcy trochę tego gruntu, żeby zrobić 

pełnowymiarowy orlik z bieżnią? 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – proszę bardzo, pan dyrektor. 

‒ Pan Grzegorz Czarnowski – nawet tak szczerze nikt tego nie sugerował, bo ten inwestor 

ma duże plany, jeżeli chodzi o budowę bloków jakichś mieszkalnych. Tam mają chyba 

powstać trzy czy cztery budynki, tak? Ten inwestor jakby jest współfinansujący koncepcję 

i będzie współfinansował nawet realizację tego układu drogowego, z tego co ja wiem. 

Oczywiście to też trzeba kierować pytania o szczegóły do Wydziału Budowlano-

Inwestycyjnego. Tam są bardzo mocno posunięte prace planistyczne, uzgodnieniowe, 

jeżeli chodzi o ten układ drogowy. Tam ma powstać chyba sto pięćdziesiąt miejsc 

postojowych wzdłuż cmentarza. Ta droga ma komunikować właśnie i tam gdzieś 

przebiegać przy... 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – do Kościerskiej? 

‒ Pan Grzegorz Czarnowski – tak. Przy hotelu, przy lodowisku. To właśnie ten cały 

obszar ma być jakby uporządkowany. To boisko się idealnie wpisuje też w taki kompleks 

sportowy, więc… 

‒ Radna Marzenna Osowicka – byłoby idealnie. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – pani Marzenno, proszę bardzo, niech pan dyrektor 

skończy… 

‒ Pan Grzegorz Czarnowski – byłoby idealnie, więc... Ale tak, jak powiedziałem, pytania 

odnośnie koncepcji drogowej czy opcji wykupu od przedsiębiorcy, no to w ogóle nie do 

mnie, bardziej do Wydziału Budowlano-Inwestycyjnego. Oni tam to konsultują  

i koordynują te prace. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – proszę państwa, przypominam, że jesteśmy w punkcie 

pierwszym, analiza i opiniowanie materiału sesyjnego. Proszę bardzo, pan radny Marek 

Szank. 

‒ Radny Marek Szank – nie, już chciałem powiedzieć, że… 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – dobrze rozumiem. Proszę państwa, czy ktoś jeszcze ma… 

[wypowiedź radnego Marka Szanka poza mikrofonem]. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – mogę skończyć? Czy ktoś jeszcze z państwa ma pytania 

do materiału sesyjnego w aspekcie edukacji i kultury? To proponuję pozostały materiał 

sesyjny... Przepraszam bardzo, pani radna Kamińska, proszę bardzo. 

‒ Radna Magdalena Kamińska – ja mam pytanie dotyczące materiału sesyjnego. Na 

stronie dziewiętnastej w uzasadnieniu do zmiany uchwały mamy punkt, że zwiększa się 

wysokość dotacji podmiotowej dla Chojnickiego Centrum Kultury o 220 tys. Czy... no nie 

ma pana dyrektora Zientkowskiego, czy ktoś odpowie na to pytanie? 
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Przewodniczący Bogdan Kuffel – pan Zientkowski nie jest związany z centrum kultury. 

‒ Radna Magdalena Kamińska – a tak, przepraszam. Szlanga raczej. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – nie Szlanga, Radosław Krajewicz jest dyrektorem. 

‒ Radna Magdalena Kamińska – Krajewicz, ja wiem. Czy pan przewodniczący wie może 

coś na ten temat? 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – na stan mojej wiedzy jest to kwestia związana z tymi 

imprezami, o które wnioskował, które mają się być realizowane w ramach Dni Chojnic i tych 

oczywiście elementów wakacyjnych. Tam chodzi o noce operetkowe, między innymi turnieje 

rycerskie, a więc te wydatki. 

‒ Radna Magdalena Kamińska – przypuszczam, że kalkulacja kosztów się nie spina. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – no żeby to wszystko oczywiście spiąć, tym bardziej, że 

były sugestie, które wyartykułował, jak państwo pamiętacie, dyrektor Grzegorz Szlanga, że 

no tak krawiec kraje, tak jak mu materiału staje, a więc w tym momencie zapraszanie tych 

zespołów, które chcemy zaprosić, to są oczywiście koszty. Tam chodziło szczególnie o te 

kwestie teatrów ulicznych, jak to zrobić, czy to w ogóle koncepcję zmienić. To ta koncepcja, 

którą stworzył pan […], no w tej chwili przy rosnących kosztach zamówienia poszczególnych 

zespołów, no albo ulegnie zmianie formułowej. No ja uważam, że ona się wpisała tradycyjnie 

już w znak firmowy ChCK-u i ja bym tego nie ruszał, nie zmieniał tego, ale ewentualne 

poszerzenie czy zmiana koncepcji z zachowaniem tego, co […] oczywiście tworząc to miał na 

wizji, żeby to nie zniknęło, żeby to miało ręce i nogi, ale z tego co wiem, to jest, żeby 

uzupełnić budżet Chojnickiego Centrum Kultury na tego typu oczywiście działania. Proszę 

bardzo, pani radna Marzenna Osowicka, proszę do mikrofonu. Pani radna Marzenna 

Osowicka. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – no bo wymienił pan przed chwileczką właśnie te imprezy, 

które są imprezami stałymi, Turniej Rycerski, Noce Operetkowe. No to nie zostało to 

wcześniej zaplanowane w budżecie? 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – jeżeli mogę, pani radna, to przypominam, że Turniej 

Rycerski zawsze był dofinansowywany w bardzo minimalnym zakresie i to w procesie 

oczywiście grantowym. Natomiast przypominam, że w tym roku jest dwudziesty, 

jubileuszowy. Pragniemy oczywiście poszerzyć ofertę, stąd nasza sugestia do pana dyrektora 

Krajewicza, a przez niego do pana burmistrza, żeby powiększyć ofertę. Tam między innymi 

w grę wchodzi turniej konny, zrobienie drugiej inscenizacji, bo jak państwo pamiętacie, 

myśmy do pewnego momentu po tej krytyce, która się pojawiła na terenie miasta Chojnice, 

jak można świętować klęskę pod Chojnicami w 1454 roku z 18 września. Przypominam, 

żeśmy w Fosie, dopóki była możliwość realizacji, realizowali oblężenie miasta Chojnice. 

Dopiero niedawno, w momencie kiedy przeszliśmy na teren bitwy do Parku 1000-lecia, 

realizowaliśmy Bitwę o Chojnice z 1454 roku, a więc w tym momencie chcemy poszerzyć to, 

ten turniej konny, poszerzyć o drugą inscenizację, a to jest no bardzo, bardzo widowiskowe, 

ale bardzo kosztowne i to będzie realizowała, jeżeli się dogadamy w sensie umowy, ale to 

będzie tworzył nie kto inny, jak ChCK, który będzie ich jak gdyby podnajmował albo ekipa  

z Gniewu, albo ekipa z Golubia Dobrzynia, która również zaoferowała w ramach tego 

ewentualnego uczestnictwa zrobienia jakiegoś fireshow na koniach po tym i włączenia się też 

członków tejże ekipy w poszczególne inscenizacje, które będą realizowane. Tu szczególnie 

chodzi o tę wieczorną o godzinie dwudziestej, czyli oblężenie miasta Chojnice. 

Przypominam, że w tym roku mamy okrągłą rocznicę pięćset sześćdziesiątą II pokoju 
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toruńskiego i powrotu Chojnic jako Prusy Królewskie. Przypominam, że król Kazimierz 

Jagiellończyk nadał nam miano miasta królewskiego, powrotu do macierzy, czyli do Polski, 

aż po I rozbiór w 1772 roku. 

Jeżeli pani radna sobie życzy, to na następną komisję poproszę pana dyrektora Krajewicza 

albo kogoś z dyrektorów, żeby szczegółowo wyjaśnił, na co te środki mają być po prostu 

przeznaczone, ale z tego co wiem, to na dofinansowanie tych oczywiście imprez, poszerzenie 

oferty o którą... Bo jak pani radna słusznie powiedziała są to imprezy stałe ale to, o czym 

wspomniał pan dyrektor Grzegorz Szlanga, no w tej chwili ta Noc Poetów, no to jest kwestia, 

no to pytanie, czy wrócić do pierwotnej formuły i poza jedną gwiazdą bazować na naszym 

środowisku poetyckim i włączyć w to, co działa w Centrum Kultury Podziemia? No bo 

gwiazdy, jak państwo doskonale wiecie, kosztują. Pytanie, czy iść w tym kierunku, no ale  

z drugiej strony, tak samo Noce Operetkowe państwo widzą, że na pogodę nie mamy 

wpływu. Ludzi się pojawia, oczywiście, ludzie chcą chodzić, chcą to oglądać, a więc 

zapotrzebowanie jest też jak gdyby determinantą do tego, żeby tego typu imprezy realizować. 

Proszę bardzo, pan radny Marek Szank, do mikrofonu proszę. 

‒ Radny Marek Szank – jeżeli można, to chciałem przypomnieć wszystkim koleżankom, 

kolegom, że pan Grzegorz Szlanga przedstawił nam szeroki wachlarz imprez, które mają 

być realizowane i pan przewodniczący mówi, że na następną komisję wyjaśnienie.  

Ja uważam, że pani skarbnik, która jest tutaj głową realizacji tych budżetowych zadań, 

jest w stanie nam wytłumaczyć za tydzień na sesji na co. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – oczywiście. 

‒ Radny Marek Szank – bo przecież jeżeli pojawiła się kwota 220 tys., to ja też tak 

zakładam, że to już jest... Wiemy, na co my chcemy to przeznaczyć, bo pan Grzegorz 

wyraźnie sugerował – na wzbogacenie tej oferty kulturalnej w naszym mieście. Tylko 

kwestia tutaj, pan przewodniczący wytłumaczył nam mniej więcej zakres inwestycji, które 

rozumiem, pan też będzie prowadził, ale pani skarbnik dokładnie wie, tak jak 

dowiedzieliśmy się o 300 tys. na miejską bibliotekę, na co. Bardzo merytorycznie pani 

skarbnik odpowiedziała między innymi na moje pytanie. Tak tutaj myślę, że na sesji,  

w momencie kiedy będzie przedstawiany budżet, to jest w stanie nam przekazać 

informację, czego dokładnie będzie to dotyczyło. No ja uważam, że jak najbardziej tak 

powinniśmy zakres tych wszystkich zadań kulturalnych w mieście zwiększać. Jeżeli nie 

było możliwości w budżecie, pojawiły się teraz środki, to jak najbardziej tak. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – proszę bardzo, pani radna Marzenna Osowicka. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – nie no wszystko pięknie. Wiadomo, że będziemy 

przyklaskiwać poszerzaniu oferty, ale z drugiej strony takie sprawy się planuje. Nie wiem, 

czy to jest dobra metoda, żeby z doskoku, skoro pojawiają się pieniążki, to nagle 

tworzymy, puszczamy wodze fantazji i no ta kwestia wynagrodzenia dla gwiazd, jeśli 

chodzi o te stałe imprezy, czy teraz no... Jedna gwiazda? Czy wiele tych gwiazd? Czy to 

znaczy, że ta jedna kosztuje tyle, co poprzednio kilka gwiazd, które będą uświetniać te 

imprezy? I to tak, nie wiem, no trochę jestem zaskoczona. Mile, że oferta będzie 

poszerzona, ale tutaj no mamy ogromnie dużo potrzeb w wielu innych dziedzinach 

naszego społecznego życia i tak nie wiem, to nie jest worek bez dna ten cały budżet. 

Ja oczywiście będę dalej optować o podstawowych potrzebach mieszkańców. Widokowa, 

znaczy Młodzieżowa, Widokowa zdaje się, że tam jest mocno, mocno okrojony ten 

remont, no ale to nie na tę komisję, oczywiście. Przedstawiam priorytety po prostu. 

Dziękuję bardzo. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – proszę bardzo, pan radny Marek Szank. 
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‒ Radny Marek Szank – panie przewodniczący, uważam, że uzasadnienie po raz kolejny 

nie jest właściwie nam przedstawione, bo tak jak w punkcie pierwszym, zmiana uchwały 

i tak dalej, i tak dalej na podstawie, i jest podana kwota, i środki te zostaną przeznaczone 

na – punkt pierwszy tyle, punkt drugi tyle. Tak, jak na komisji, kiedy zadaliśmy pytanie 

dotyczące wydatków związanych z miejską biblioteką. Pani skarbnik bardzo dokładnie 

przedstawiła nam na co i jakie kwoty, tak tutaj wystarczyłoby to napisać i nie byłoby 

żadnego problemu. To jest przecież proste do realizacji. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – słusznie. 

‒ Radny Marek Szank – i taka sugestia na przyszłość, żeby to było dokładnie. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – panie radny, przekażę pana sugestię oczywiście osobom 

tworzącym biuletyn. Proszę bardzo, radna Kamińska. Jesteśmy w pierwszym punkcie. 

‒ Radna Magdalena Kamińska – tak, jesteśmy cały czas i mam tylko taką na koniec 

sugestię, bo nawet sama pomyliłam dyrektorów jednostek. Jeżeli się w materiale 

sesyjnym pojawiają środki, zwiększenie środków, chcą finansowanie na jakikolwiek cel, 

to nie tylko chcielibyśmy widzieć pana dyrektora Czarnowskiego, ale też Biuro Rady 

pracuje. Pan przewodniczący może zawiadomić jako przewodniczący komisji dyrektorów 

tych instytucji, w których... 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – których to środki dotyczą. 

‒ Radna Magdalena Kamińska – oczywiście, które dotyczą. Tak że taki pomysł  

i propozycja na przyszłość, a sugestia kolegi Szanka jak najbardziej prawidłowa, że 

właściwie wystarczyło napisać „zwiększa się o kwotę” i „na co”, i my wiemy albo 

przynajmniej domyślamy się, jaki cel ma być zrealizowany. Dziękuję. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – słuszne uwagi. Przekażę te uwagi odnośnie... Czy jeszcze, 

szanowni państwo radni, do punktu pierwszego analiza i opiniowanie materiału sesyjnego 

mają jakieś sugestie? Jeżeli nie ma, proponuję przyjąć cały materiał sesyjny do wiadomości. 

Komisja Edukacji i Kultury przyjęła do wiadomości: 

1. Projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Miejskiej Chojnice na 2026 r. 

2. Projekt uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej na lata 2026 – 

2042. 

3. Projekt uchwały w sprawie nabycia nieruchomości. 

4. Projekt uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji. 

5. Projekt uchwały w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu uchwały w sprawie 

określenia przystanków komunikacyjnych i dworca autobusowego na terenie Gminy 

Miejskiej Chojnice oraz warunków i zasad korzystania z tych przystanków oraz dworca 

autobusowego. 

6. Projekt uchwały w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu uchwały w sprawie 

ustalenia cen biletów, opłat i uprawnień do bezpłatnych przejazdów w przewozie 

autobusami w publicznym transporcie zbiorowym organizowanym przez Gminę 

Miejską Chojnice oraz przepisów porządkowych w tym transporcie. 

Ad. 2 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – proszę państwa, przechodzimy do punktu drugiego. Punkt 

drugi brzmi: rozpatrywanie spraw bieżących. Już tutaj wspomniał pan radny Marek Szank 
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o orlikach, o tych boiskach. Czy jeszcze jakieś państwo mają pytania, zapytania do spraw 

bieżących w aspekcie edukacji i kultury? Proszę bardzo, pan radny Marek Szank. 

‒ Radny Marek Szank – chciałem podziękować, panie dyrektorze, za środki finansowe, 

które zostały, mam nadzieję, już przekazane do Szkoły Podstawowej nr 1 na tak zwane 

szorowarki. Nazwa niewłaściwa, niespecjalnie… 

‒ Pan Grzegorz Czarnowski – no tak się nazywają. 

‒ Radny Marek Szank – tak się nazywają. Wolałbym, żeby one po prostu czyściły, 

zmywały, jak szorowały, ale fajnie, bo mamy dwa nowe parkiety, dwie nowe sale 

wyremontowane. Dziękuję za to, że ułatwiamy pracę i komfort przebywania na tych 

obiektach. To jest kwota 36 tys. zł. Rozumiem, że dwie takie... 

‒ Pan Grzegorz Czarnowski – dwie, tak. 

‒ Radny Marek Szank – dziękuję bardzo. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – tak, jak było w zapowiedziach, dwie sztuki. Czy jeszcze 

jakieś pytania państwo mają w sprawach bieżących odnośnie edukacji i kultury? 

Tutaj też jestem ciekawy, nie mam informacji, ale mam nadzieję, jak państwo sami to 

zaakceptowali, ta sugestia ze strony pana radnego Kamila Kaczmarka i pani radnej Marzenny 

Osowickiej odnośnie tych witraży. Jak państwo doskonale pamiętacie z ostatniej sesji, środki 

na to się po prostu znalazły i całe szczęście, żeby ten dorobek dziedzictwa kulturowego ziemi 

chojnickiej, miasta Chojnice, zachować. Mam nadzieję, że pan ksiądz, który się opiekuje tym 

domem, dokonał zgłoszenia do wojewódzkiego konserwatora zabytków, żeby z tych środków 

po prostu skorzystać. Z tego, co pamiętam i słyszałem, że również jest propozycja, żeby 

zrobić, ale to już ze środków niebudżetowych, kwestię związaną z odnowieniem Bazyliki 

Mniejszej. Chodzi o malowanie z zachowaniem konstrukcji fresków. Tam ostatnio, 

przechodząc koło starego ogólniaka, zauważyłem jedną rzecz. Jest tam ta pani konserwator. 

Jak państwo na pewno będąc w Bazylice, czyli w dawnej chojnickiej farze, są pęknięcia na 

tych oczywiście odrestaurowanych i właściwie regotyzowanych stropach. Przypominam,  

w okresie międzywojennym, kiedy dach drewniany został regotyzowany, są pęknięcia. 

Pytanie, z czego one wynikają? A więc przy okazji tego malowania, bo wymiana instalacji 

została dokonana, mogą pojawić się różnego rodzaju oczywiście rzeczy i działania. I z tego, 

co doszło do mnie pobocznie, że również są poczynione starania, żeby ten najstarszy 

budynek, czyli dom na murach, zrobić jako pracownię Hermanna Hana, ale ze środków 

niezwiązanych stricte z budżetem miasta Chojnice, ale pozyskać gdzieś środki. O to bardzo 

zabiega ksiądz […], żeby to oczywiście zrobić, bo uważam, że czas... Tam było wiele 

projektów, czas to oczywiście zrobić. Jeżeli nie ma pytań w sprawach bieżących... Proszę 

bardzo, pani radna Marzenna Osowicka. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – ja tak trochę kąśliwie w tym momencie do pana 

przewodniczącego, bo takie stwierdzenie „środki się znalazły”, więc możemy teraz 

restaurować te witraże, a przecież to sam pan, niestety, bardzo negatywnie zadziałał 

odpisując, że nie ma możliwości, odpisując księdzu ubiegającemu się właśnie o takowe 

środki. I dopiero rzeczywiście działania opozycji sprawiły, że w końcu sprawa nabrała 

rumieńców i w końcu uświadomiliśmy rzeczywiście naszej społeczności lokalnej, że to 

jest bardzo ważna sprawa. No i takie stwierdzenie „środki się znalazły”. Ludzie no, no 

listy życzeń są rzeczywiście ogromne i czasami może po prostu trzeba się głębiej pochylić 

nad pewną sprawą i nie odrzucać pomysłów, koncepcji, bardzo konstruktywnych 

koncepcji opozycji tak, jak właśnie realizuje się niestety do tej pory jeszcze doktrynę pana 

Adama Kopczyńskiego, że cokolwiek zaproponujemy, tego nie robimy. Tego koalicja 
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rządząca nie zaakceptuje i nie robi, nie realizuje. Dziękuję. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – dziękuję pani radnej Marzennie Osowickiej za 

konstruktywne uwagi. Jesteśmy po świętach Wielkiej Nocy, a więc nie będę odpowiadał 

kąśliwością na kąśliwość, ale przyjmuję z pokorą. Będę się bardziej pochylał nad tymi 

sprawami, które opozycja i nie tylko opozycja zgłasza w aspekcie dziedzictwa kulturowego 

ziemi chojnickiej. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – i o to nam chodzi. Dziękuję bardzo. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – bardzo państwu dziękuję. Zamykam posiedzenie Komisji 

Edukacji i Kultury. 

Na tym zakończono posiedzenie komisji. 

Protokół sporządziła  Przewodniczący 

  Komisji Edukacji i Kultury 

   

Marta Zielińska  Bogdan Kuffel 

 


